

# 近三十年來我國國民小學推廣教育之實施

## 壹、緒言

樊景周

「推廣教育」這一名詞，在我國而言，似乎還並未被普遍的引用或接納。主要原因是我國把教育傳統式的「一分爲二」，即「學校教育」與「社會教育」。前者乃指小學教育以至大學教育的「學校教育」；後者之範圍較爲廣泛，凡非學校教育皆屬之，諸如：補習教育、技藝訓練、函授學校、空中教學等。如根據這樣的說法，推廣教育爲教育機構功能之延伸；但在性質上屬於社會教育，成爲社會教育之一環。不過由於我國新學制教育發綱時間較晚，就是一般學校教育，尙無法達到相當的標準，那還能談論「推廣教育」？

推廣教育之實施，應含有兩種不同的意義：第一是推廣教育必須在既有的教育基礎上推廣，也就是說，個體已接受了一個相當階段的教育；如國民小學畢業，國民中學畢業……等。但是每個體經過了時日及環境的改變，爲了某種需要，如生活上的需要，技能上的需要，甚至思想品質上的提升，在在都需要在原有教育上予以加寬、加深，進而達到個體的需要，及提升的目的。第二是一個國家，爲了達到國民教育的普及，使一些未受過義務教育的成年人，都能有機會接受一個國民應有的受教育的權利和義務，政府得採用各種不同的方式，如各種不同的補習教育是，進而達到教育普及的目的。

我國新教育，如以光緒二十八年張百熙所訂定之學堂章程（欽定學堂章程）算起，迄今尚不足百年，而民國以後的施政也只不過短短三十八年。在這三十八年之中，民國十五年之前，中間經過袁世凱的稱帝，軍閥的

割據，國民革命軍北伐。二年後北伐成功，全國表面上雖告統一，實際上北洋軍閥之割據局面，相互間之交戰事實，仍是此起彼落。因此嚴格的說，中國的革命，自辛亥武昌起義成功之後，由民國元年至民國二十四年，這一段時間，全國各省幾無寧日，真所謂「兵連禍結」，民不聊生。在中央政府來說，正是百事待舉，因此先總統 蔣公，在廬山會議，及時提出了「攘外必先安內」的訓示，這句名言，正與丹麥的一位社會改革運動領袖格隆惟治（Nikolai Frederik Seierm Grundtvig 1783-1842）（註一）所提出的「失之於外，須自求補償於內的」口號，真是不謀而合。

總之，中華民國這個亞洲第一個共和國，自建國迄今，已整整的渡過了七十二個年頭了。在這七十二年之中，可以說經年累月都是處在內憂外患交相煎熬之中；因此對於百年樹人之教育大計，難免會產生一種顧此失彼之感，而「推廣教育」這一必要之措施，也就在此情形之下，在「有意無意」之中而「被冷落」了。其實實際情形，也並不全然如此，因為「社會教育」這一名詞，早在民國元年，教育部組織法中，與「普通教育」，「專門教育」同時出現；何況在軍閥割據時代，八年對日抗戰期中，以至於在長期的戡亂剿匪動盪不安中，社會教育（包含推廣教育），却也都發揮了其相當的應有作用。

## 貳、推廣教育的意義

文化是人類生活經驗的累積，也是人類智慧的結晶，有了文化，人類才能歷代相傳，才能生生不息，所以有人類就有文化。孫邦正教授，把人類的文化結構分為三種基本體系，即物質基層，社會組織，精神生活（註二）。有了物質基層，人類的生活才得以有安全的保障，才得以避免大自然的侵害，也才能薪火相傳，延續不斷。有了社會組織，人類才形成各種不同的團體，而發生各種不同的功能；如有了家庭的組織，人類的生命，才得以延續，有了鄰里組織，彼此間才得以守望相助，團結合作。有了職業組織，人類的生活，才得以日有改

善，漸次提高。有了政治組織，國家才得以形成，人類的生、財產，才得以有所保障，有了文化團體，人類才能永為延續，才能使萬世基業永固於不墜，精神生活，是超越了物質基層及社會組織的人類需要，有了精神生活，人類才會減少本能上的衝動，進而增加理性的判斷，使社會才得以有所維繫，人類因此也才得以獲致永久的和平。

就以上所述，可知無論是基層物質，社會組織，精神生活，都是人類生活上的必須條件，而這些條件，又自然的根據人類天賦的「欲求」，日有改善，逐步升高，以致才導致了人類生活環境的日新月異。人類為了適應瞬間萬變的生活環境，甚至異族的侵害，便不得不探求新的知識，新的技能以及吸收新的觀念。於是這些求新，求變的重責大任，便很自然的由「社會組織」予以擔當，它不僅要擔當起基本教育的責任，它更要擔當起擴大教育功能的責任，這種擴大教育功能，就是推廣教育。

「推廣教育」這一名詞，顧名思意的就是把「教育的範圍及深度予以推廣」。其意義可分為兩方面來說？第一，就教育的本身來說：教育是世界各個國家的公有事業，這種公有事業，是任何一個國家共同擁有而不可或缺的。但是教育本身除了以不同的層次來適應各個國民的需要外，每個階層都有其固定的範圍。由於知識隨著需要不斷的增加、新生，而原有的知識程度，都很自然的常常感覺與實際的需要不符，政府為了滿足其國民的需要，便不得不使教育的水準隨時提高。

第二，在今天民主政治的時代裡，受教育是每一個國民應享的權利，也是其應盡的義務，因此各個國家都訂有其國民應受義務教育的年限，如果任何一個國民，在其應受義務教育的年齡內，發生了意外事故，因而失去了受義務教育的機會，政府便不得不設法予以彌補，以達其與一般國民應盡義務及應享權利的共同標準。

就以上兩方面來說，推廣教育一方面是使教育的水準提高——加廣加深。另一方面，則為使義務教育盡量的普及，普及到使每一個國民（包括殘障及智能不足的國民）最低限度都具有義務教育的水準。據此就以下兩方面來看：

## 一、從法理上來看

教育是百年大計，也是一切事業的基礎，因之自古至今，無論中外，決沒有那一個國家不重視教育的，各國爲了重視這一偉大的事業，更沒有那一個國家不把教育明定於其憲法之內，以便使政府遵循推展。我國憲法第二十一條明訂「人民有受國民教育之權利與義務」。一百五十九條「國民受教育之機會一律平等」。一百六十條並規定了「六歲至十二歲之學齡兒童，一律受基本教育，免納學費，其貧苦者由政府供給書籍，已逾學齡未受基本教育之國民，一律受補習教育，免納學費，其書籍亦由政府供給」（註三）。同時爲了使政府順利的辦理教育事業，并防止教育經費之需要發生困難，憲法一百六十四條特別規定「教育、科學、文化之經費，在中央不得少於其預算總額百分之十五，在省不得少於其預算總額百分之二十五，在縣市不得少於其預算總額百分之三十五，其依法設置教育文化基金及產業應予以保障」（註四）。從以上有關教育諸條的憲法規定，不僅明白的指出受教育是每個國民之權利與義務，同時也明定了一個國民受基本教育的年限，（我國之基本教育，自民國五十七年已延長爲九年，迄今尚未列入憲法之內）同時又把中央、省市、縣市的教育經費也明白的列入，由此即證明我國和其他先進國家一樣的重視教育的實施與發展。在一百六十條的全部條款所規定的就是「推廣教育」的法理根據，其前半段固然要求政府學齡兒童受基本教育要達到百分之百（註五）（根據教育部的統計資料，台灣地區國民教育已達百分之九十九點七六），而後半段更明訂失學的國民，必須一律接受補習教育，且完全免費。致於對已受過相當教育的國民（包括國民中小學，高中（職），大專院校，乃至於研究所畢業者），由於本能（求知欲）之需要，生活之需要，事實之需要，「推廣教育」，更成了不可或缺的重要措施。

## 二、從需要上來看

八十年代的今天，有人把它譽爲「知識爆炸時代」。這個代名詞我們可從整個世界的印刷業、出版業、科

技領域，大眾傳播，人們的知識升高與擴大，在在都證明所謂「知識爆炸時代」，一點也不過分。正因為如此，人們爲了各個不同的需要及日常生活的需求，那種「日出而作，日入而息，鑿井而飲，耕田而食」優悠生活方式，再也無法適應現實的，繁雜的，而瞬息萬變的現代化生活；因之不僅那些已受過短短九年國民教育的國民已發現自己「日形見拙」，何況那些根本就沒有受過一天教育的「文盲」，又如何的能在實際生活的環境裡「自得其樂」？

例如現在每個家庭裡，所有的生活條件，幾乎全部電氣化，像洗衣機、電視機、洗碗機、錄音機、吸塵器、電燈、電話等這些科技的生活用具，確非一位不具相當知識水準者所能操作自如的；何況那些日常生活用品，或許會發生故障及損壞。如果是一位具有相當知識或技能的人，根本就無需動輒去請有關的技工或工匠到家整修，這就是一種非常極端需要新知識，新技能的例證；於是那些未受過基本教育的民衆，便不得不一批批、一群群自動的走入補習學校，或有關的科技補習班，即是已有相當知識水準及科技技能者，仍需不斷的利用各種不同的方式，進行自修。由於科技不斷的進步，生活就不斷的更新，如果生活在如此瞬息萬變的環境裡，只是保持現狀，不僅無法適應時下的生活方式，很可能會被現實所淘汰，因之從需要上來看「推廣教育」，對任何一個人來說，都是非常需要的。

### 參、近二十年來我國國民小學推廣教育之實施

在推廣教育的意義文中，筆者在強調國民義務教育是世界各國共同重視的一個教育階段。台灣——這個中華民國的復興基地，雖然早在甲午中日之戰，因我國戰敗，被迫割讓給日本垂半個世紀之久，直到世界第二次大戰，日本無條件投降，始重返祖國之懷抱。憑心而論，日本對這塊殖民地的國民教育，并沒有過分的忽視。根據民國七十一年（一九八二）教育部的統計資料（註六）所記載，民國三十九年，全省共有國民小學一、二

三一所。光復之初，台灣本島的人口，概為六百萬，平均每四、八七九人，便有一所國民小學，其中未滿十二歲的學齡兒童，計男女共有一、一三三、九〇九人，其中進入國民小學就學者共有九〇六、九五〇人，其就學率為百分之七九・九八（註七），較之同時期大陸上學齡兒童的就學率，要高出很多（當時大陸學齡兒童的就學率約為百分之二十左右）。但是不論如何，當時台灣學齡兒童的就學率仍有百分之二〇・〇二，沒有進入國民小學，都屬事實。從那時起直到目前的百分之九九・七六的就學率（註八），距離百分之百的目標，尚有百分之〇・二四。不過從這個比率上來看，自從台灣重回祖國懷抱之後，我們的國民教育在量上來說，可以說是年有增加，也屬事實。同時政府也有決心使學齡兒童總有那麼一天會達到百分之百的目標。這可以從近來政府編列大量預算發展特殊教育的各項措施即知。但是對每年未能入學的甚至失學的學齡兒童，政府並沒有置之不理。相反的在中央的最高教育當局，不斷的責成各地方教育行政部門，如何的對那些失學民衆予以適當的補救，以達國民教育的實際需要，而符憲法的規定要求，這正是近三十年來我國國民小學「推廣教育」的實施。茲將上項有關措施分別闡述如下：

## 一、台灣光復初期國民小學教育概述

由於美國的兩顆原子彈，分別在日本的長崎和廣島落下，造成了日本數十萬生靈的死亡於旦夕，於是也促成了日本迅速的無條件投降。這個巨大的轉變，固然使我們的艱苦抗戰得以提早結束，但是也造成了我們接收工作「手足無措」，整個接收工作如此，教育工作也是如此。

在這中間，尤其是台灣的接收工作，更屬困難重重。蓋因台灣已經脫離祖國五十年之久了。日據時代，各國民小學校的校長及所有的行政幹部，都是日本人所擔任，甚至部分教師也是由日本人所充當，一旦全部撤換，真有人才難求之感。同時在接收工作中尤感困難的，就是語言和文字。因為語言和文字，是人與人間溝通及表達的唯一工具，設若這兩項工具的不通，不僅使一般的接收工作受阻，而教育工作更不能迅速的復原。因之

當時政府便不得不對這兩項工作予以特別的處置。一方面「就地取材」，一方面則徵調大批的語文專家，像以何容，洪炎秋，祁致賢、王玉川等爲首的諸語文專家之來台，并立即成立了台灣省國語推行委員會，直到現在爲止；還是唯一的國語實驗小學，由方治平女士出任首任校長（現任私立大華中學創辦人），於是各縣市的語文速成班，師資訓練所，眞如雨後春筍，相繼成立，各以培養語文及師資的人才爲第一要務。因之要談三十年來國民小學的「推廣教育」，實際上應該首先瞭解台灣光復之初當時的國民教育概況。何況當時政府對國民教育各項措施，事實上就是名符其實的國民教育的「推廣教育」。

## 二、台灣光復後國民小學推廣教育之實施

台灣自民國三十四年八月廿四日光復，迄今已接近三十八個年頭了，於今就本題作一追記，當然自有其歷史價值的存在。不過若認真的把三十年來就有關國民小學推廣教育的實施寫起來，却也並不那麼簡單。因爲任何一種教育措施，和時間空間都有相關的關係。何況推廣教育，除了負有彌補未及全民教育之不足責任外，並還負有對已受過國民教育的國民，視其實際的需要，予以再教育的任務。故本文爲敍寫方便起見，就其過去三十年來有關國民小學「推廣教育」之經過，分爲民衆補習班，失學役男補習班，國民小學附設補習學校，隨營補習教育等四個時期，報告如下：

### 1. 民衆補習班時期

我國的國民小學推廣教育，早在民國二十七年教育部訂頒了「各級學校兼辦社會教育辦法」（註八）及二十八年爲了配合抗戰之需要，加強基層組織及積極推行地方自治所頒佈「縣各級組織綱要」，實施新縣制（註九）。二九年教育部根據「縣各級組織綱要」，製定了「國民教育實施綱領」（註十），推行國民教育新訂制度。依此把各鄉鎮之中心國民學校組織分爲二部，一爲「兒童部」，一爲「民教部」。各設部主任一人，各負專責，民教部即完全負責民衆教育之補習工作。該項辦法除了在抗戰八年一直推行外，政府於三十八年播

遷來台後，國民學校之組織仍相沿實施。

民國三十八年政府遷台之初，政局處於非常動盪不安中，加之匪共在對海叫囂用武，政府爲了確保金馬台澎之安全，便不得不集中全力來粉碎敵人之窮兵黷武迷夢，故其他一切政務，幾無法兼顧。可是對於百年樹人之教育工作，政府並沒有放鬆。毋庸諱言的，在當時各階段的教育，幾乎都遭遇着同樣的問題，諸如經費、師資、設備、教科書，甚至學制等，幾乎無一不是另起爐灶；尤其對當時的失學民衆，就本國語言、本國文字而言，台灣的廣大群衆，可以說百分之八十以上都是未盡瞭解，這是一個非常嚴重的事實，也是一個必須立即解決的問題，否則無論對社會、對國家，尤其是對其個人，真不知會造成多大的損失。政府有見於此，除了基於憲法的規定與要求，并基於實際的需要，乃積極的責成台灣省政府教育廳，訂定國民學校（國民小學是五十七年延長國民教育所改稱的）的補習教育，由全省各縣市國民學校，積極展開實施，其重要措施如下：

(1) 執行：該項補習教育工作者，爲各縣市規模較大之國民小學，并以交通便利爲原則，有關師資，設備等，由各該承辦學校全力支援。

(2) 班務：由各承辦學校校長主持，補習班教務工作由民教部主任負責，補習班教師由校長就各該校中遴選資深及熱心之教師擔任，除擔任教學工作外并處理班務。

(3) 實施對象：以各縣市的失學民衆，及不懂本國語言及本國文字者爲對象。

(4) 補習班別：當時爲光復之初，一般民衆最感迫切需要者爲語文之補習，故在本時期，各縣市民衆補習班，均以國語文班爲主，其他尚有珠算班，家事班等。

(5) 課程及教材：當時的補習教育，并無統一而固定之課程及教材，各校僅根據其教育行政主管單位之規定原則，就各班之性質及需要，由各校自行決定課程，而教材則亦由各教師自行編寫。

(6) 補習期限：補習班補習期限以四個月爲限，經結業考試及格後，發給結業證書。

(7) 上課時間：補習班之學生，多爲一般之青年與成人（十三歲至四十五歲），因大部份均已有固定之職業

，或負有家庭之生計者，故上課時間一律為夜間，（六時三十分起，至九時四十分止）每週上課四天，每天四節，共十六節。

(8) 經費：補習班之學生，一律免費入學上課，所需經費（包括書藉及文具費），全部由各縣市教育科（局）編列年度預算支應，其中每一班補助費四〇〇元，包括教師鐘點費在內。

從以上各項措施看來，我們已瞭解台灣地區，係處於政局極為不安定的情況下，對民衆補習教育竟能有此斷然的措施，除我們認清補習教育的重要性外，我們也更瞭解政府是在執行憲法一百六十條所賦於之使命，以及廣大群衆之實際需要。根據國立師範大學教授李建興博士所著「社會教育新論」顯示，在「民衆補習班」時期共分兩期：

第一期：自民國三十五年至民國三十九年，四年中全省各縣市共辦理「民衆補習班」六、三三八班，僅就接受國語文補習教育之民衆計達一九六、一五〇人，可見當時一般民衆對「說國語」，「寫國字」是如何的迫切與需要了。

第二期：是自民國四十年至民國四十九年，前後共九年，係以失學民衆為對象，經各縣市調查之結果，全省失學民衆人數，計達一、四一三、五六九人，其失學率佔全省總人口百分之十七・九六。但是經過各縣市九年的積極推動補習教育之實施，結果使當時失學民衆的百分率十七・九六，迅速的降為百分之七・二四，這確實是政府在極度艱難困苦的環境中，一項非常難得的成就（註十一）。

在此一時期，民衆補習班所用的教材，為台灣省國語推行委員會所主編，其主要課程為國語課本一套，共分為初級國語課本首冊兩冊，高級國語課本四冊，其內容多以實際生活之需要，及愛國教育為主。上項教材，直到民國五十七年始告停止。

五十七年，由於台北市改制為院轄市，一切客觀條件遽然改變，上項教材既經停止供應，各地方教育行政當局，便不得不自行設法解決。因之自民國五十七年至六十六年幾達十年之民衆補習班之教材，各校均係採用

國民小學現行課本而代之，并仍分初高級兩部，其中初級部之課程，計爲國語、數學、常識等三科，每週共上課十二節，每天四節，修業期限仍爲四個月。高級部課程，計爲國語、數學、社會、自然、生活與倫理等五科，每週上課三天，每天四節，共十二節，但其修業期限較初級班多二個月，共爲六個月。

至於該段時期之經費，由於國家經濟成長日見提高，故補習教育之經費，也無形之中逐年增加。以當時台北市的情況而論，補習教育經費，完全由市政府編列年度預算，計初級班每班爲一、六〇〇元，高級班每班爲二、四〇〇元，這個數字以當時台北市教育總預算而言，所佔的比例并不算太大，但是於此也可看出政府對推廣教育（補習教育之一）是相當的重視了。

另外筆者四十七年，已在臺北市政府教育局工作了五年，是年秋突然奉派擔任本市一所國民小學教導主任，翌年暑期即調任該校校長，該校原爲聯勤的子弟學校，因爲配合政府政策，於民國四十五年前後改爲台北市立國民學校，該校的學生全部爲該廠的員工子弟，廠內的員工，百分之九十五以上均爲直、魯、豫省籍，學生們的父兄，日夜（加夜班）在廠裡工作（註十二），而所有一切家務（包括子女的教育在內），無形之中，幾全部落在母親們的身上。衆所週知，過去在大陸時期，由於教育不普及，除了極少數的特殊家庭外，女孩子們接受教育的機會，真是鳳毛麟角。因之那時的女孩子，可以說全部都是文盲，所以當時該校學生們的母親們，也不例外。我每天到學校上班，或者在畢業班畢業的前幾個月，我對應屆畢業生，都親自作一次家庭訪問（註十三），因之我常常發現那些母親們，對孩子們的管教方式，幾乎全部都是「反教育」的，當然我知道，那種管教方法，是過去農業社會傳統思想的延續。可是那種「方法」，或「思想」與時下「禁止體罰」，完全是背道而馳。可是大多數的母親們本身，就沒有受過起碼的義務教育，在孩子們的功課上當然談不上輔導，在「愛之深」，「責之切」的情況下，焉能不以「打」、「罵」作爲他們管教孩子的不二法門？這在當時台北市近四十幾所國民小學裡，是很難找出第二個同樣類型的案例的。基於以上的因素，我決心作一項「釜底抽薪」的作法，從那些媽媽身上着手，唯一的辦法，是如何改變她們的觀念與思想，那就是設法使那些媽媽們，有一次受教育

的機會。

首先我和當時的家長會（註十四）取得連繫，希望家長委員們，能支持我為那些媽媽們辦一個「母姐補習班」，使學校教育，與家庭教育，步調一致，密切配合。結果所有的委員，都非常支持我的這項構想與作法，更意外的，是「母姐班」所用的簿本文具，完全由廠方供給。就在四十八年的十月××國校，成立了全市唯一的「母姐補習班」——共兩班，由本校熱心的教師們與我本人義務教學，主要的課程，為國語、珠算、常識及專題報告（由本人擔任，以家庭教育及新聞報導為主），每週一、三、五，三個晚上上課，每晚三小時，以一學期為一期。我在該校擔任兩年校長（教導主任一年），待我四十九年，調回教育局擔任視導工作後，該「母姐補習班」，也因之停辦。

目前我仍住在這個學校附近，有時早上爬山，或到菜市場買菜，還不時會碰到「母姐班」的「學生」們，大家都已是白髮斑斑的「祖母」了。可是，我却仍然會常常聽到她們，迎面叫着「老師」，或「校長」的熱烈呼喚，這時我內的感受是「喜悅」？還是感嘆！以上這一段，可以說是這一時期，補習教育的外一章，回憶起來尚有意義，因而予以敘述。

## 2. 失學役男補習班時期

過去在農業社會裡，曾流傳了一句非常普遍的俚語：「好鐵不打釘，好男不當兵」。這句俚語，用在過去中國漫長的農業社會裡，也可能是相當符合那時候的「軍人典型」。但時至今日的科技尖端時代裡，那種腐舊的觀念，應早已為時代所不允許了。因為今天的軍人，不僅要有足夠的知識，來運用其靈活的頭腦，更要有豐富的經驗以養成其運作複雜而精細的科學化武器。

政府播遷來台，轉眼已三十多年了。在這三十多年來之所以能造成社會之安定繁榮，其因素固多，但我數十萬大軍的存在，實屬最突出的一股定心力量。唯強兵的最重要條件，除了要有健全而強壯的體魄外，更需要有相當的知識基礎。更何況早在民國四十四、五年間，我們的國軍已經進入現代化的裝備了。同時那時台灣光

復也不過短短的十年，在當時入營的役男，可以說全部都是受過日本的義務教育，何況還有少數的役男連日本義務教育也未受過。這對一個團體，一個軍事團體來說，是一種非常可怕的現象。因爲他們不懂本國的語言，更不認識本國的文字，這不僅阻礙了訓練，更堵塞了彼此的溝通，政府爲了消除以上雙重的困難及解決雙重的需要，便不得不作採行「役男補習教育」的措施。

政府爲了使該項補習教育，能順利實現，在民國四十四年特將正在辦理的「民衆補習班」暫爲停止，并責成各縣市教育行政單位，專一的辦理「失學役男補習班」（註十五）。記得當時配合該項措施的兵役單位，爲各縣市的團管區及兵役課。他們主要的任務，是編造役男名冊，然後將這些名冊，分送當地的派出所及國民學校，并強迫入學補習。

接受該項役男補習教育的補習者，均爲當時十八歲至三十五歲的青年，補習期限爲三個月，每週上課五天，每天四節。在上課時間，各管區派出所并派員至教室點名，於此也可見當時執行此一任務的認真與徹底了。爲了顧及那些役男白天工作，故均採夜間上課。「役男失學補習班」，所採用的教材，主要是配合實際的需要，由各縣市教育科（局）自行編訂，其課程則爲統一規定，計爲：注音符號、國語會話、簡易常用國字等。

根據李建興博士所著「社會教育新論」所載，上項役男補習教育，先後於民國四十五年秋及四十八年春，共辦了兩次，第一次全省共辦理一、八七五班，受補習的役男共有六〇、四四五人，經考試結果及格者計爲五〇、九七五人。第二次係在四十八年春。全省共辦理一、五四四班，經考試結格者計爲五一、三七五人（註十六）。這兩次的役男補習教育經考試及格者共有一〇三、三五〇人，完成其應受的基本教育。此種成就不僅向憲法所賦予一個國民的義務和權利有所交待，同時更進而也提高了那十幾萬役男的知識水準，并加強了個體間的團結力量。

### 3. 國民小學附設補習學校時期

我國的「補習教育法」，是在民國六十五年七月十二日，總統府以府臺統（一）義字第二二九五號令修正公布

實施的，其中第一條，開宗明義即說明了補習教育的目的，其原文爲：「補習教育，以補充國民生活知識，提高教育程度，傳授實用技藝，增進生產能力，培養健全公民，促進社會進步爲目的」。其第二條爲對補習教育各個階段的界定，其原文爲：「補習教育區分爲國民補習教育，進修補習教育，短期補習教育三種。凡逾學齡未受九年國民教育之國民，予以國民補習教育；已受九年國民教育之國民，得受進修補習教育，志願增進生活知能之國民，得受短期補習教育」。其第四條，爲國民小學補習教育的修業年限，其原文爲：「國民補習教育，由國民小學及國民中學附設國民補習學校實施之。國民小學補習學校，分初、高級兩部，初級部相當於國民小學前三年，修業期限爲六個月至一年；高級部，相當於國民小學後三年，修業期限爲一年六個月至二年……」。這是政府遷台三十餘年繼「大學法」，「中學法」、「國民教育法」、「職業教育法」以及「特殊教育法」，在教育史上又一次偉大的成就（註十七）。

該項法案公布之初，爲了慎重起見，除由教育部召集了省市及金馬地區之教育行政首長與推廣教育專家學者集會協調研究外，各地方也就本地區的實際情況召開協調會議，其研討重點爲：失學民衆的調查，附設國民補習學校的確定，師資的遴選，教材的編輯，授課時間的編排，經費預算之編列以及校務的處理等問題，作廣泛的研討及交換意見。以台北市爲例，台北市於六十六年十月十八日召開了第一次國民小學附設補習學校的協調會；出席此次會議的單位，除該局有關科室主管外，并有全市十六個區公所及以往曾經承辦過民衆補習班的國民小學，另特別邀請教育部主管補習教育的社會教育司，列席指導，此次會議較重要的議決案爲：

- (1) 全市選定了老松國小等十校，爲附設補習國民學校。
- (2) 決定自六十七年八月起，各校分別招生試辦一年。
- (3) 修業期限：初級部暫定爲六個月，高級部爲兩年。
- (4) 經費：完全由教育局編列年度預算，以資支應。
- (5) 成立附設國民小學補習學校教科書編輯小組，并撥付專款支應。

各承辦學校，依照上項決議案，於既定時間開始招生，結果出乎意料的該十所附設補習國民學校，平均每校報名補習者竟高達六班之多，學生兩千餘名，這真是一件可喜的現象。待試辦一年結束後，除正在補習的學生有熱烈的反應外，另社會人士及大眾傳播單位，更有極大的迴響。大家一致認為該項補習教育不僅要繼續的辦理，並需要擴大的辦理。該局根據上項的反應，并即召開檢討會，其重要決議如下：

(1) 初期部在試辦期間為六個月，根據任課老師的反應，認為六個月時間太短，仍應依照教育部規定調整為一年。高級部時間不變仍為二年，全部修業時間為三年。

(2) 全市為十六行政區，但各行政區之幅員大小懸殊很大，無法依區設校，但為適應市民之需要并顧及學生之通學方便起見，宜增設適當之國民小學五所辦理補習學校，故該市共有國民小學附設補習學校十五所。

(3) 附設補習學校人事編制及校務處理，校長一職，由現任國小校長兼任，教導主任由現任國小教導主任兼任。另約雇專任幹事一人，協助教導主任處理一切校務，並增專任工友一人。以上各兼任人員均為無給職，但可根據班數之多寡，酌支鐘點費。

(4) 關於補習學校之課程，依照教育部規定，初級部為國語、數學、常識（包括自然、社會）、體育等四科。高級部則為國語、數學、社會、自然、生活與倫理、體育等六科。上課時數：初級部、國語科每週七節、數學科三節、常識及體育各一節，共十二節。高級部、國語科每週五節、數學科三節，其他社會、自然、生活與倫理、體育各一節，共十二節。

(5) 關於補習學之教材，在政府播遷來台以後，三十多年，由於台灣情況特殊，故政府對整個補習教育，自光復迄今，始終都是列入各級政府施政重點之一。其理由，除了憲法之要求外，更重要的還是基於事實之需要。例如在光復之初，補習教育特重注音符號之學習，以及國語會話。民國五十年以後則側重於民族精神教育及生活教育。而目前則更增添了技藝的訓練及科技的培養。這不僅顯示每個階段的需要不同，也更指出了每個階段一般社會大眾的求知方向，所以三十年來的補習教育教材，政府並沒有硬性統一規定，大部分都是由各地方

教育行政機構，就各地區的實際需要，自行編印，或以當時國小課本而代之，這樣的作法，並不見得不是一脚踏實地的作法。

「補習教育法」公布實施之後，台北市教育局，除了準時成立附設補習學校進行招生外，並即成立了附設補習班教材編輯小組，其成員除教育行政人員外，另外還有附設補習學校的校長，主任及對各該科有專長的老師們。

#### 教材編輯小組之資料來源：

- 第一：以現行國民小學各年級各科課本，為最重要之參考資料。
- 第二：各校任課老師，根據過去所教過的補習教材，以及其親身教學經驗所提供之建議。
- 第三：根據參加補習學生實際需要的意見。

(6) 經費：附設補習學校之經費，除酌收學生報名費二十元，作為處理報名資料及編班測驗費用外，其他各項經費悉由台北市政府教育局編列年度預算支應，其項目如下：

- (一) 教師鐘點費：每節一六〇元（由各校人事費項下支付）
- (二) 水電補助費：
  - (1) 一、八班，每班每月八五〇元。
  - (2) 九、二十四班，每班每月七一〇元。
- (三) 文具補助費：每名學生二十元。
- (四) 教材編輯費：三〇〇、〇〇〇元。

(7) 其他：該市國民小學附設補習學校學生，修業期滿經考試及格者，除繼續升入國民中學附設補習學校外，每學年度並舉辦一次有關加強民族精神教育之作文及講演比賽，體育教學表演觀摩會一次。

上項國民小學附設補習學校，自六十八年，台灣地區實施後，各地方並分別招生開班授課，茲將各地方實際招生現況，列表如下：

台灣地區國民小學附設補習學校招生概況一覽表：

地 方 名 稱	校 數	班 數	學 生 數	備 註
台 灣 省	十五校	四四班	二、〇二〇人	
台 北 市	十五校	一三四班	五、六四六人	
高 雄 市	六校	一五班	六八四人	男：二八五人 女：三六一人
合 計	卅六校	一九三班	八、三五〇人	

#### 4. 國軍隨營補習教育

國軍隨營補習教育，在三十年來我國推廣教育中亦佔有其相當重要的地位。筆者於四十四年至四十六年，曾連續參加是項工作三年，今就記憶所及概述如下：

國軍隨營補習，係根據國防部，民國四十二年八月十二日行政院台四十二防字第四七一三號令頒行的「國軍隨營補習教育實施辦法」辦理的，該項辦法先後經民國四十四年及六十年兩度修訂，據聞目前仍正擬作第三次修訂。根據該項辦法第一章總則第二條規定，「參加補習者，除年在四十五歲以下之校尉級軍官及士官外，即為徵召在營服役之常備士官兵與軍中所屬各工廠編制內之員工」。而後者大部份即屬於國民小學補習教育之範圍，其組織除未設班主任，副班主任外，下設教導、總務兩組。在編班及招生內規定，國民小學初級班修業期限為一年四個月，共分兩個教育階段，各為八個月，依次為五、六年級，經過甄試後予以編級。授課時間為每學期授課四百十六小時，兩個教育階段共授課八百三十二小時。在師資方面，除在各單位中遴選通達國語之教官及預備軍官擔任外，必要時得聘請社會人士任教，其課程及授課時數為國語科四百廿小時，算術三百九十分鐘，歷史、地理各一百小時，自然則為一百二十小時。教材係指定採用教育部編訂或審訂之教科書。修業期滿後，由主辦單位辦理畢業考試，及格後發給學業及格證明書，視同同等學力有效證件。經費均由主辦單位編

列年度預算，呈報上級撥發。該項補習教育至目前為止，仍在繼續辦理中，根據有關單所提供的資料顯示，該項補習教育，雖自四十四年至七十一年在長達二十七年之中，國小考試及格者，僅為一、八二四人，（註十八）這個數字是否有誤，不敢妄加臆測，但如果就以下幾點加以分析，這個數字也就不會有太大的誤差了。

1. 根據資料統計，民國三十九年的適齡兒童就學率為百分之七十九點九八，未就學者僅為百分之二〇點〇二，這個統計數字已顯示出台灣省的國民教育已經是相當的普遍了。

2. 台灣省光復後，由於實際的需要，政府即大力的展開以語文為中心的補習教育。待政府三十八年播遷來台之後，於三十九年即正式展開了失學民衆的補習教育，役男補習教育，經考試及格而獲得國民小學畢業資格者共達一、五一六、九一九人，這是一個相當龐大的數字，因之嚴格的說，不具備國民小學畢業的國民已經是聊聊無幾。

3. 政府三十八年遷台後，對國民教育之推行，真是不遺餘力，不僅國民教育經費年有增加，國民小學的數量更是年有增設，因之到了民國四十五年適齡兒童的就學率已增至百分之九三點八二。何況台灣省的補習教育並沒有一日停止。因此，廿七年之久的國軍隨營補習教育雖僅有一、八二四人獲得小學畢業的資格，這個數字仍具相當的正確性。同時根據有關單位所提供的資料顯示，隨營補習二十七年來，除取得了國民小學資格的有一、八二四人外，獲得國民中學資格者為四、三四一人，最突出的也是佔人數最多者為取得高中資格者，竟高達一、三、三四一人（註十九），可見當時參加隨營補習之官兵，沒有受國民教育的人數，所佔比例似乎是微乎其微，而反之接受高中補習者，所佔的比例卻是相當的驚人，這不僅表示了台灣地區國民教育的普及，更說明了國軍的素質，已達到相當高的水準。

### 三、金門的推廣教育

金門——這個獨懸海外的孤島，它與大陸的廈門市遙遙相對，距離最近者僅有三百多公尺。總面積為一四

八平方公里，人口約為六萬一千餘人，另有十二萬（註十九）多人旅居海外，它以民國三十八年「古寧頭大捷」，民國四十七年「八二三砲戰」，以及盛產的金門高粱酒名聞世界。金門在反共抗俄的聖戰中扮演了極為重要的角色，它不僅是我們反共的前哨，復興基地的堡壘，也是未來反攻的跳板。因之先總統 蔣公曾於民國四十四年昭示我們：「無金馬，即無台澎，有台澎便有大陸」（註二十），於此即知金門對我們未來的反共大業，是如何的重要了。

金門之發展及建設，就時間論應與台灣相距不遠，唯因其處於戰鬥前哨，環境特殊，加之先後發生了「古寧頭」之役及「八二三」砲戰，以至使其各項建設稍見落後。然自戰地政務委員會成立以來，其進步迅速，而其是在教育上的成就尤著。根據該縣教育科所提供的資料，該縣至民國六十四年，共有國民小學四十五所，其中包括中心國民小學五所，其適齡兒童就學率至民國七十一學年度止，高達百分之九十九點六六，而失學率僅佔百分之零點三四，於此亦可見其國民教育普及之一般了。另外就是金門的設校原則「一里一校，每三公里以內就有國民小學一所」（註二十），這是今天台灣本島所無法辦到的，謹將金門縣自四十六學年度至七十一學年度，歷年來適齡兒童就學率列表明後。

金門縣四十六學年度至七十一學年度適齡兒童就學率及失學率

失學率	就學率	年度
14.60	85.40	46
08.80	91.20	47
30.00	70.00	48
20.00	80.00	49
13.70	86.30	50
12.20	87.80	51
12.30	87.70	52
2.49	97.51	53
2.10	97.90	54
2.80	97.20	55
2.66	97.34	56
1.86	98.14	57
1.80	98.20	58
1.69	98.31	59
1.60	98.40	60
1.51	98.49	61
1.34	98.66	62
1.30	98.70	63
1.15	98.85	64
0.91	99.09	65
0.94	99.06	66
0.81	99.19	67
0.58	99.42	68
0.62	99.38	69
0.48	99.52	70
0.34	99.66	71

金門縣的國民小學推廣教育（補習教育），就手中現有資料顯示，係自四十六年開始，其實施計畫內容之嚴格性與徹底性較之台灣省，只有過之而無不及，補習教育之對象，計分三類即「社會兒童班：強迫十三足歲以上至十八歲之超齡的社會失學男女兒童入學，成人班：強迫十八歲以上至四十五歲之不識字成年男子入學。婦女班：十六歲以上二十歲之不識字婦女入學」。該項強迫補習教育之執行工作由鄉鎮輔導村里負責，并訂有嚴厲的罰則，其施教日期每週定為三天每天兩小時，其課程為一小時讀書，一小時精神教育或反共抗俄歌曲。修業期限並無嚴格限制，僅以補習課本讀完，即進行測驗，及格者發給畢業證書。根據手邊所有資料統計該縣四十六、四十九、五十、三年中共有參加國民小學之補習學生一〇、七三九人。五十三年，六十四年兩年共有結業人數為七七〇人。由於金門遠距外海，資料得來諸多不易，僅以此項資料，當無法代表金門三十年來國民小學推廣教育之全貌，疏漏之處，實非得已，特此聲明。

## 肆、結語

國民小學教育，是教育的基礎教育，也是全民教育，使全國的每一個國民，都能接受，這是政府始終追求的目標。但是自古至今中外，還沒有那一個國家曾經宣布，該國的國民教育就學率，已經達到了百分之百。衡諸原因不外乎因極少數的適齡兒童，由於智力不足，生理的障礙，偶發的殘傷，病痛的折損等等原因，以致使其實失去了受國民教育的機會，或延誤了入學的時間。於此情形之下，就其個人言，很可能成為其終生之遺憾；就國家政府來說，似乎有失其應有之職責，或未達到憲法所賦予的使命，以致使政府及個人，均感這是一項極大的缺失。政府為了彌補這些缺失，便不得不盡其所能除了盡量使以上的原因除外，更應就一切可行的方法予以彌補。這個責任，就是本文所談的「推廣教育」。好在我們的「補習教育法」，已經立法院通過，并經總統明令公布實施。今後推行起來，可以說於法有據。因之各有關執行單位，就「推廣教育」之範圍，作有計

畫之推行，使我們的國民小學適齡兒童未能就學的百分之〇·二四百分率，早日消除，我們更希望使已受過國民教育的民衆，能就其現有的知識程度及技能，日有改進、提升，真正的使每一位生活在台灣自由地區的中國人，過着踏踏實安和樂利的生活。

本文到此已全部結束，在這裡我特別感謝老松國小的周楠老師，國防部林茂盛上校，教育部楊長齡、趙仲武科長，以及本局王台基先生，感謝他們提供了我不少的資料。尤其是我更特別感謝國立師範大學雷國鼎教授及李建興教授，除給了我不少的寶貴資料外，更給我諸多的指導。

附註：

- 註一：田培林著，教育與文化，一二二頁
- 註二：孫邦正著，推廣教育，一頁
- 註三：六法全書，中華民國憲法六頁
- 註四：六法全書，中華民國憲法同頁
- 註五：六法全書，中華民國憲法同頁
- 註六：教育部七十一學年度統計資料
- 註七：教育部七十一學年度統計資料二八頁
- 註八：孫邦正著，推廣教育，三〇頁
- 註九：孫邦正著，推廣教育，同頁
- 註十：孫邦正著，推廣教育，同頁
- 註十一：李建興著，社會教育新論，二三一頁
- 註十二：當時韓戰正殷，兵工廠日夜加班。
- 註十三：每年第二學期自四月份開始我分別至二百位學生家內訪問，根據學生在校的學業情況建議家長報考何種

註十四：該校家長會員均爲兵工廠的高級人員

註十五：李建興著，社會教育新論，二三三頁

註十六：李建興著，社會教育新論，二三八頁

註十七：教育部社會教育司，補習教育重要法令彙編，五頁

註十八：國軍隨營補習教育實施計畫，一一五頁

註十九：金門戰地政務委員會出版，金門畫刊，五頁

註二十：金門戰地政務委員會出版，金門畫刊，一四一頁

**【作者簡介】**樊景周先生，河南省舞陽縣人，國立中興大學畢業，歷任台北市教育局專員、國小校長等職，現任台北市教育局督學，兼台北市立師範專科學校副教授。

